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Schéma fonctionnel d’un réflexe myotatique (réflexe achilléen). L'ensemble des éléments impliqués dans Ia
réalisation du réflexe constitue ['arc réflexe.



LES SUPPORTS CELLULAIRES DU REFLEXE MYOTATIQUE
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9 Une synapse neuromusculaire de grenouille avant et aprés stimulation du nerf moteur. La terminaison synaptique des
motoneurones contient des vésicules remplies d'une molécule : 'acétylcholine. Ces vésicules dites pré-synaptiques, peuvent fusionner avec la

membrane plasmique et libérer 'acétylcholine dans la fente synaptique : c’est 'exocytose des vésicules. La présence de curare n'empéche pas
la libération de l'acétylcholine dans la fente synaptique.






Comment le potentiel d’action musculaire déclenche-t-il la contraction de la cellule musculaire?
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Comment le potentiel d’action musculaire déclenche-t-il la contraction de la cellule musculaire?
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2 Effet d’une modification
du potentiel de membrane sur
la concentration de calcium
intracellulaire d’une cellule
musculaire et sur la contraction
musculaire.



Polentiel de membrane Concentration intracellulaire en Ca?*
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3 Effet de modifications du potentiel de membrane sur la concentration de calcium intracellulaire en Ca* d’une
cellule musculaire. Grace a des électrodes, on provoque des modifications d’intensité croissante du potentiuel de membranaire d'une
cellule musculaire.
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@,g Vue en coupe schématique au niveau

d’un tubule T et des citernes terminales
du réticulum sarcoplasmique. La fixation de

l'acétylcholine provoque une dépolarisation

de

la membrane qui se propage le long des tubules
T. Cette dépolarisation provoque l'ouverture des
canaux a calcium du réticulum sarcoplasmique.
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Pour chague proposition, identifiez la bonne réponse.
1. La section figurée ci-dessous:
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a. entraime la paralysie des muscles innerves par les hbres
de ce nerf.

b. entraine la suppression de la sensibilité des muscles
innerves par ces hbres.

c. nNentraine pas la paralysie des muscles innerves par ces
hibres.

Z. Un message nerveux électrique enregistré dans
un neurone Mmoteur donNneé :

a. a une vitesse de propagation variable.

b. est codé en fréquence de potentels daction.

c. se propage des terminarsons axonales vers le corps
cellulaire.

5. Le message nerveux enregistré au niveau dun
neurone issu dun récepteur sensoriel localisé dans
un muscle étiré :

a. est un potenuel de repos.

b. se propage le long d'un neurone dont le corps cellulasre
se situe au niveau d'un ganghon rachidien.

c. provient de la synapse neuromusculaire.

4. La formation d'un potentiel daction dans la cellule
musculaire entraine :

a. l'ouverture de canaux calciques puis [a contraction
musculaire.

b. la fermeture de canaux calciques pus la ibération
dacétylcholine.

c. 'ouverture de canaux calcaques puis la Lbératon de
glucose.

S. Uacétyicholine :

a. est hbérée dans la fente synaptgue de la synapse neuro
kmusculaire et provoque un potentiel daction nerveux.

Tester ses savoirs

b. est a l'ornigine d'un codage en concentratton du message
nerveux.

c. est libérée dans la fente synaptique de la synapse
neuro neuronique et provogue un potentel d'action
musculaire.

6. Les cellules dans lesquelles on peut enregistrer
un potentiel daction sont:

a. toutes les cellules qui ont un potentiel de repos.

b. uniguement les cellules nerveuses.

c. certamnes cellules dites excitables.

7. Au niveau de la synapse neuromusculaire,
Facétylcholine est libérée -

a. avec une frégquence proportionnelle a la fréquence des
potentiels daction dans le motoneurone.

b. avec une concentration proportionnelle a ia fréquence
des potentiels dactson regus.

€. avec une concentration inversement proportaonneile

a la fréquence des potentiels dactions dans le
motoneurone.

8. Le potentiel de repos représente :
a. la varation du potentiel de membrane aprées activation

d'un neurone.

b. la différence de potentel entre U'inténeur et Uexténeur
des cellules nerveuses unigquement .

c. la différence de potentiel entre UVinténeur et lexténeur
de toutes les cellules de Morganisme.

S. La contraction musculaire est liée a -
a. une hausse de la concentration intracellulaire de Ca”".

b. une baisse de la concentraton intracellulasre de Ca®™" .
€. une hausse de la concentration extracellulaire de Ca™" .
= ‘ 1 0. D'aprés ce schéma:
B ) e stockés dans le neurone B.
o - - b. le neurone A possedent
" —— des récepteurs aux
2 - A c. le neurone B est le neurone
e o présynaptique.
p d. le neurone A est le neurone

a. les neurotransmetteurs sont
- o o neurotransmetteurs.
préesynaplique.
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Autoévaluation:

1. Rélexe
myotatique
(niveau simple)

2. Mise en
évidence d'un
réflexe
myotatique
(Expérience de
Sherrington)

3. Transmission
synaptique

4. Synapse et role
intégrateur des
neurones

5. Réflexe
myotatique et
circuits nerveux
(Niveau facile)

6. Motricité et
mouvement
volontaire

7. Sujet de Bac
(Niveau avancé)

8. Sujetde bac Le
mode d'action du
Botox (niveau
avance)

9. Le réflexe
myvotatique

ilan -
Révision)

En autonomie pour s’entrainer: exercices 1, 2, 3,5 et 9
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1. Rélexe
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(niveau simple)

2. Mise en
évidence d'un
réflexe
myotatique
(Expérience de
Sherrington)

& _T—s;_,:nmqum Pour s’entrainer avec des sujets de bac: exercices 7 et 8
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